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Foaie bisericească-polifică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Morţi îngropând alţi morţi 
(-(-) Mulţi aud limpede chemarea Spiri

tului. Dar puţini îi urmează numaidecât. Cei 
mai mulţi dintre cei chemaţi amână intrarea 
în alvla dorită de Cel de sus, între timp gă-
sindu-şi alte treburi de isprăvit. Mântuitorul 
însă e categoric. Tânărului nehotârît îl spune 
fără încunjur şi tăind calea oricărei răstălmă
ciri: „Vino după mine, şi lasă morţii să'Şi 
îngroape morţii lor.!" — Tu să trăieşti în har! 

Adevărat că şi ispitele vieţii sunt multe. 
Şi nu-i uşor să le stai împotrivă. Dar pentru 
creştinul dintr'o bucată Hristos şi voia lui e 
mai presus de toate. Şt să nu se uite vorba 
Sf. Augustin: Timeo Jesum transeuntem (— 
Mă tem de Isus care, în trecere pe lângă 
mine, mă cheamă să-i urmez). Fiul Omului e 
lumină din lumină şi Dumnezeu adevărat din 
Dumnezeu adevărat. E suveran absolut. Sin
gurul Suveran absolut. Dorinţa lui lămurită 
e poruncă ce trebue, neapărat, împlinită. Altfel 
ne poate aştepta căderea din harul său şi a-
runcarea afară, unde-i plâns şi scrâşnirea 
dinţilor. Felul cum cheamă Hristos pe cineva 
i o taină a lui. Poate atrage la sine pe unul 
sau pe altul ca pe Saul pe drumul Damas
cului. Dar să poate şi să-ţi arunce, în treacăt, 
o singură privire chemătoare şi să purceadă 
mai departe. Vai ţie dacă ai nesocotit în chip 
uşuratic acea clipită a Destinului. — Timeo 
Jesum transeuntem... 

Oamenii spiritului, petrecând şi ei în 
trup, caută să-şi facă trecerea prin lume prin
tre robii materiei. Se cade să fie însă sarea 
pământului şi lumină în întunerec. Atâtea sunt 
treburile unei vieţi de om în mi/locul unei ob
ştii ce aleargă pe mii de căi întru cântarea 
de rosturi trecătoare! Creştinul integru, deşi 
e prins şi el în vâltoarea grijilor de tot felul, 
se smulge din strănsoarea lor, folosind din 
Plin momentele graţiei, cari nici când nu lip
esc. Foloseşte cu atât mai vârtos aceste mo
mente, bine ştiind că adânc pe adânc cheamă: 
după smunciturile unei afaceri vin altele la 
rând, pre cum după o piedică biruită te tre
zeşti cu alta în faţă; o volbură trecută lăsând 
l°o alteţa, o clătinare fiind urmată de altele, 
PGnă la poticneală şi prăbuşire, dacă nu eşti 
mereu treaz, mereu de veghe, mereu viu. Iar 
Mata e mişcare: Vita In motu. Sufletele ză-
b«vnice, îndoelnice, şovăelnlce, hrănesc semin
ţele pustiirii, care nu întârzie în astfel de îm-
frejurârl. Aşa se face apoi că scena vieţii e 
Mnă de cadavre ambulante. Toate sulima-
" t t r ' fe drogheriilor din lume, şi toată hor
ită vorbăriei boltă cu fraze sunătoare, nu 
P°t ascunde urîciunea unor actori cari sunt 
* « ' " . nişte figuri ce duhnesc a descompunere. 

Tabloul cadavrelor ce îngroapă alte cada-, 
* 1 e zugrăvit de Maestrul Maeştrilor,, de în-

^}Hristos Domnul, Fiul Tatălui, creatorul 
l*vorul vieţii. Şi nu-i o simplă metafora. 

Problema ucenicului 
Fertilitatea solului şi comorile din sânul 

pământului, ne chiamă la lucru mai mult ca 
oricând. Prin munca înţeleaptă în ogorul lor 
ne asigurăm viitorul fericit al poporului, dacă 
munca noastră e „pătrunsă şi de morala 
dreptăţii, a cinstei şi a sincerităţii" cum cere 
marele Beniamin Franclin. 

La sate femeile şi copiii, înlocuesc pe 
cei plecaţi la război şi agricultura îşi dă, cu 
prisosinţă, roadele ei binecuvântate. Indu
stria însă simte lipsa braţelor de muncă. A -
telierele şi fabricile caută meseriaşi buni, de 
cari avem foarte, puţini, nu fiindcă nu sunt 
talente şi-i vreme de răsboi, ci pentrucă nu 
i-am pregătit. 

Statul, în cele din urmă, văzând marea 
necesitate de a mobiliza în ogorul industriilor 
un număr mai însemnat din tineretul ţării, a 
luat o serie de măsuri, să asigure ucenicilor 
un trai mai uşor şi pregătirea corespunză
toare desvoltării diferitelor industrii. A des
chis cămine, unde ucenicul trăieşte gratuit 
tot timpul uceniciei. A înfiinţat şcoli cu patru 
clase în toate oraşele, ca ucenicii să cunoa
scă şi binefacerile cărţii. 

Legile mai noi acordă ucenicilor, între 
altele, şi următoarele drepturi: 

1. Ucenicii, cari au terminat şcoala de 
ucenici cu patru clase şi s'au eliberat dela 
patroni, se pot înscrie, pe spesele statului, la 
şcoala superioară de meserii, pentru perfec
ţionarea cunoştinţelor profesionale; 

2. Ucenicii, cari doresc, se pot duce, 
tot pe cheltuiala statului, în alte ţări, pentru 
a se specializa în industriile care Ia noi sunt 
mai puţin desvoltate, ca litografia, zincogra-
fia, gravura, ceasornicăria, argintăria şi altele; 

3. Cei mai buni se pot înscrie Ia liceul 
industrial superior şi Politehnică; 

4. Când vor să deschidă ateliere pro
prii, Ministerul Muncii Ie dă gratuit scule şi 
maşini şi bani pe camătă mică şi timp înde
lungat; 

5. In armată au drept la termin redus 
şi sunt primiţi în şcoala de ofiţeri, cei cu 
liceul industrial, şi în şcoala de subofiţeri-
maestri, cei cu şcoala de ucenici; 

6. In viitor nu vor mai primi cartea de 
meşter decât ucenicii cari au terminat şcoala 
cu patru clase. 

Ministerul dă astfel posibilitatea, ca u-
cenicii buni să ajungă până la gradul de in
giner şi ofiţeri specialişti, sau să se perfec
ţioneze în meseria lor, fie în ţară, fie în 
străinătate, asigurându-şi cariere foarte bine 
plătite; Acum 10 ani, un lucrător specialist 
în litografie şi gravură, era plătit, imediat 
după terminarea uceniciei, cu 15.000 lei lunar, 
sumă la care nu ajungea nici un licenţiat 
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universitar, în primii ani de serviciu. In tim
pul de azi salariul lor e peste 100,000 Iei şi 
orice meseriaş bun câştigă mai mult ca func
ţionarii de stat. 

Prin drepturile multe acordate tineretului 
muncitoresc, statul caută să creieze armata 
valorificării bogăţiilor pământeşti. Intenţia lui 
însă nu-şi atinge scopul, fără concursul viu 
al patronilor şi al conducătorilor dela sate. 
Statul poate doar creia mijloacele pregătirii 
profesionale, ca internate, şcoli, ateliere, 
burse, împrumuturi, e tc , dar reuşita operei 
în stil mare depinde de voinţa, de conştiinţa 
şi de dragostea patronilor faţă de meserie şi 
interesele ţării şi de calitatea ucenicilor. 

Plăcerea unei meserii şi elanul uceni
cului de a învăţa o meserie, îl trezeşte şi-i 
cultivă înţelepciunea măestrului-patron. Dum
nezeu' dă pământul, ploaia şi căldura, cu 
toate acestea, secerişul bogat reclamă şi is
cusinţa sămănătorului. Aşa-i şi Ia meserii. 

Ucenicul, în cei 3—4 ani de ucenicie, 
trăeşte partea a maretimpului cu patronul, 
lângă familia acestuia şi .personalul din ate
lier, şi este la vârsta când îl amăgeşte mai 
mult plăcerea băuturii, jocul de cărţi şi alte 
fapte rele. Aşa că patronul şi superiorii că
minelor — acolo unde sunt — are obliga
ţiunea părintească să-1 apere de prăpastia 
vieţii, şi să-1 îndrumeze cu vorba, dar mai 
ales cu faptele, — căci prinde mai bine — 
pe calea cea bună, înfiripată din rugăciuni, 
învăţătură şi muncă cinstită. Sufletul curat 
şi trupul sănătos al copilului, ţine şi lumina 
minţii mai aprinsă şi pricepe mai uşor me
şteşugul meseriei. 

Ucenicul ajunge, în felul acesta, mai 
curând la înalta mulţumire a sufletului, c'a 
simţit plăcerea muncii şi a înţeles rostul 
vieţii. De acum înainte e legat, trup şi suflet, 
de atelier şi de preocuparea de a înţelege 
toate tainele unei meserii., 

In misiunea lor însă trebue ajutaţi şi 
patronii. Ei luptă cu foarte mare greutate: 
lipsa de elemente bune. Conducătorii satelor 
comit o crimă naţională, când trimit copiii 
buni numai la şcolile teoretice. Preoţu, notarii 
şi învăţătorii, au marea răspundere a che
mării naţionale de a forma în sânul popula
ţiei un curent favorabil spre îmbrăţişarea di
feritelor meserii, dintre cari unele nici nu 
sunt încă cunoscute de români. 

. , Părintele canonic Iuliu Maior a arătat 
temeinic într'un articol, cu multe şi înţelepte 
sfaturi, publicat în Anuarul Şcoalei de Uce
nici din Blaj, în anul 1924, că la data aceea, 
la 69 de meserii nu era nici un român şi la 
18 numai câte unul. 

Situaţia de azi e sigur mai bună înpri-
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vinţa aceasta, dar prefacerile grabnice ale 
vremii, au mărit considerabil cerinţa braţelor 
de muncă specializată. De aceea tineretul 
dela sate trebue îndemnat în biserici, în 
şcoală, în adunări şi pretutindeni, cu o neîn
cetată stăruinţă, până când cel puţin jumă
tate din absolvenţii şcolilor primare apucă 
drumul spre „plugul de aur" al meseriilor. 
Patronii recurg, cu toată căldura sufletului 
lor, la preoţi, notari şi învăţători, rugându-i 
să privească şi problema aceasta cu interesul 
şi spiritul de sacrificiu pe care l-au arătat în 
toate momentele de mari schimbări in viaţa 
culturală şi economică a neamului. 

Este deci evident faptul că numai con
lucrarea acestor trei factori, poate ameliora 
situaţia şi a înzestra cu forţe noi industria, 
bobul aurit al grâului, „aurul negru" al petro
lului şi celelalte bogăţii ale solului şi din in
teriorul pământului, să-şi mărească însutit şi 
înmiit valoarea, precum generaţia de azi, 
care moare spre a lăsa ţării pecetea nemu
ririi, a înscris în cartea de onoare virtutea 
eternă de Creştin şi de Român. 

Să cercetăm Scripturile 
Toţi chemaţii şi nechemaţii se ocupă, 

azi, cu scrisul. Aceia însă, cari au primit cea 
mai sfântă chemare în această lume, se pare 
că se ocupă prea puţin cu un anumit fel de 
a scrie. 

Preoţii, în virtutea poruncii divine: „în
văţaţi" — »cu vreme şi fără de vreme", sunt 
obligaţi să scrie. Nu de dragul scrisului, ci 
pentrucă scrisul este amvonul cel mai recu
noscător al zilelor noastre. 

De fapt se şi scrie. Destul. Se face şi 
poezie în proză sau versuri, literatură, ştiinţă, 
filosofie. Toate bune, dacă sunt bune! To
tuşi puţine scrieri au la bază Cartea Vieţii: 
Scriptura. Chiar şi în scrierile preoţilor. Cre
dincioşii sunt dornici de citirea şi tâlcuirea 
cuvântului divin. Nu o iac cei chemaţi, o 
tălcuesc ei, de capul lor. Aşa se ajunge la 
„sucirea sfintelor Scripturi" despre cari face 
pomenire sf. ap. Petru în cartea a doua, ca-

U N I R E A 

pitolul 3, versetul 16, ca şi în alte locuri ale 

aceleiaşi cărţi sfinte. 
Articolul Păr. prof. ^ Todea: Cineva 

fi învingătorul?, publicat în nr. 29 al narolui 
„Unirea", mi-a produs o mare bucurie.. Pen
trucă este bazat pe sf. Scriptură. Şi mea pe 
cea mai grea carte a Scripturii: Apocalipsul 
Sfântului Ioan. 

„Cercetaţi Scripturile" (Io. 5. 39). sunt 
cuvinte cari şi acuma se îndreaptă poruncitor 
către cei ce trebue să-1 găsească şi să-1 ve
stească pe Hristos. Şi cine sunt mai chemaţi, 
ca preoţii, ca să-1 caute, să-1 găsească şi 
găsindu-1 să-1 arate — din Scripturi — pe 
Mântuitorul lumii: Hristos!? 

Avem atâţia doctori în teologie şi în 
ştiinţele biblice, avem actuali şi foşti profe
sori de Biblie, la Academiile noastre Teolo
gice. Totuşi lumina pare a se acoperi. Nimic, 
ori aproape nimic, nu se scrie pe baze bi
blice, deşi lumea e dornică de-a citi şi înţe
lege Evanghelia. 

Din rândul creştinilor, cei mai chemaţi 
a citi şi tâlcui Biblia, sunt preoţii; iar din 
rândul acestora, cei mai competenţi sunt, 
fără îndoială, bibliciştii şi exegeţii. Deoarece 
au studii speciale. In vreme ce preoţii ieşiţi 
din Seminariile naţionale, abia ceva s'au a-
dâncit mai mult decât mirenii în aprofunda
rea vechiului şi al noului Testament. Afirm, 
fără teamă de a greşi, că sunt mulţi preoţi, 
cari încă nici măcar odată n'au citit sf. Scrip
tură în întregime. De aceea se dovedesc atât 
de stângaci în a o mânui. Mai ales când se 
întâmplă a fi încolţiţi de vre-o. ceată fanatică, 
dar orbită şi încăpăţînată, de sectari. 

Spre a întâmpina acestea şi alte nea
junsuri, încă nu e târziu, ca lăsând la o parte 
frazele bombastice şi discursurile poetice de 
prin biserici şi catedrale, să ne reîntoarcem 
la citirea şi adâncirea Scripturii şi la călău
zirea celor bineintenţionaţi în cunoaşterea şi 
tâlcuirea Cuvântului divin. Reviste şi ziare 
avem destule, cari bucuros ar publica arti
cole semnate de „doctori", dacă acelea vor 
corespunde cât de cât necesităţilor şi binelui 
sufletesc al aproapelui. Studii mai lungi să 
se publice în cărţi şi broşuri. Avem o mul-
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ţime de preoţi fără familie, cari în C a . 
publicat nimic pe spesele lor, deşi 01/̂  
intre cei cu familii grele sunt unii cari^' 
publicat mai multe cărţi pe cont şi p e

 a u 

proprii. Numai aceia cari fac totul pentr 
vesti Evanghelia lui Hristos, pot fi S 0 C Q

U ' J 
preoţi adevăraţi, păstori dapă Inima lui i s 

Ceilalţi, interesaţii, cari nu vor jertfi ton 
pentru presa creştină — amvonul secolul! 
XX — abia de vor putea fi numiţi altceva 
decât „năimiţi" ( Io . 10. 12). 

Să dea Bunul Dumnezeu ca articolul 
Părintelui Al . Todea să fie de bun augur. fj a 

toţi iubitorii de Hristos să se ia la o între
cere sfântă, în a ne descoperi pe dulcele no-
stru Isus şi calea lui strimtă, în cărţi inspirate 
din ^Evanghelie. 

Ca să crească tot mai mult mărirea lui 
Dumnezeu şi să se uşureze mântuirea mul. 
ţimii sufletelor, cari aşteaptă picurul dătător 
de apă vie, pe care numai Evanghelia ¡1 
poate da. 

Dorim cărţi şi articole evanghelice. 
| Bibliciştii şi exegeţii cei dintâi au cu-

vântul. Apoi restul preoţilor şi al credincio
şilor condeieri. Pentru care lucru, noi ceilalţi 
muritori, îi vom binecuvânta, iar Bunul Dumi 
nezeu sigur că-i va răsplăti. Dacă, prin scrier-
nu vor căuta mărirea proprie, nici linguşiri 
faţă de vre-o persoană sus pusă, nici câştig 
bănesc, ci le vor întocmi şi răspândi aşa fel, 
ca pe un preţ infim, să poată ajunge şi in 
mâinile celor săraci, ca şi în ale celor cu 
familii îngreunate. 

Prof. F i lo tea Dumbravă 

Misiuni popora le . De Adormirea Prea
curatei (în zilele 13—15 August c.) au avut 
loc sfinte misiuni poporale la Mădăraş-Fânaţt 
unde păstoreşte păr. I. Pol. Vestitor al cu
vântului a fost păr. Dumitru Neda dela Blaj, 
S'au apropiat de Sf. Taine credincioşii cu 
sutele. La ascultarea spovedaniilor, pe Iâi$ 
preotul misionar şi parohul local, au dat aju
tor şi fraţii preoţi A . Todericiu, I. Florea, Aug, 
Sabău şi Gh. Pădureanu, admin. protopopesc. 
La încheierea misiunilor s'asăvârşit slujba închi-
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Sfânta Măria Magdalena Fostei 
(1756—1846) 

Vreau să dau în şirele de mai jos un discurs, 
ţinut mai de mult în faţa călugăriţelor dela Mănă
stirea Saint-Sauveur-le-Vicomte, de Părintele Stephen 
Coubd, unul dintre cei mai distinşi oratori sacri ai 
Franţei contimporane, în care zugrăveşte una dintre 
cele mai reprezentative dăscăliţe ale şcoalei catolice: 
Sfânta Măria, Magdalena Poştei, viaţa căreia vorbeşte 
aşa de duios dar şi aşa de îngrijorător omenirei de 
astăzi. 

Ori de câteori se iveşte persecuţia con
tra Bisericii catolice, răpindui aşezămintele 
şi zdrobindu-i altarele, Dumnezeu suscită în 
sânul ei suflete de elită destinate spre a-I 
ridica ruinele şi spre a-i reda vechea splen
doare. Acesta a fost şi rolul măreţ, ce i-s'a 
dat, acum un veac şi jumătate, sfintei Iulia 
Poştei, în călugărie Sora Maria-Magdalena, 
fondatoarea Institutului Surorilor Şcolilor cre
ştine ale Milei. 

Ea trăeşte zilele pline de sânge ale Re
voluţiei ; vede Franţa devastată de un ura
gan de nebunie şi de fărădelegi; vede cultul 
catolic suprimat, bisericile profanate sau di
struse, preoţii batjocoriţi şi măcelăriţi, jertfa 
euharistică întreruptă din lipsă de preoţi 
STUIŞ NFTNRCI AOOFELTN BIOŞTINĂIITOHOMITAFE GOnai 
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neretul crescut fără de religie. Inima i-se 
sdrobeşte de durere, dar nu se lasă abătută; 
Magdalena începe, o, nebunie a sfinţilor, să 
lupte contra răului, să repare dezastrele, con-
sacrându-se operei de "refacere cu energia 
sublimă pe care. numai o imensă dragoste şi 
o imensă durere pot s'o dea. 

Iadul a declarat răsboiu Euharistiei şi 
caută s'o nimicească. Dar umila femee nu 
vrea ca hostia să dispară de pe pământul 
Franţei, pe care I-a însorit de bucurie şi de 
dragoste dealungul atâtor veacuri. Ea îi oferă 
un adăpost sub acoperişul său. Hostia pro
scrisă rămâne acolo tot timpul viforului re
voluţionar, soare ascuns în dosul unui nour, 
dar care străluceşte încă în mod discret a-
supra sufletelor. In lipsa omagiilor mulţimii, 
Iulia Poştei îi oferă rugăciunile unei elite şî 
şi ale marei sale inimi care singură face cât 
un întreg popor. Ea este, tot timpul vieţii 
sale, dar mai ales în timpul viforului revolu
ţionar îngerul Euharistiei. 

Dar iadul, a declarat răsboiu şi tinere
tului pe care caută să-1 descreştinizeze. Or, 
şi aci, curajoasa femee îi ţine piept. Ea dă 
instrucţia creştină fetiţelor din ţinutul său • 
face din ele soţii şi mame vrednice de acest 
nume; fondează în favorul lor un Institut de 
femei devotate şi generoase ca şi ea care 
vor aduce nepreţuite servicii Franţei şi uni
versului catolic. Ea este într'adevăr îngerul 

, « « , 1 «1000.51 uo MoinsoulsLicnJ"^ 

Euharistia şi Şcoala îşi împart între sine 
viaţa Sfintei. Ea răspândeşte asupra Şcoalei 
belşugul dragostei scoase din Euharistie. 
Inima sa se precipită în chip alternativ spre 
Inima lui Christ şi spre inima copiilor, dublă 
mişcare pe al cărui ritm armonios vrem să-1 
studiem... 

I 

îngerul Euharistiei 

Că un Dumnezeu, dupăce s'a coborît 
din cer pentru a ne mântui, dupăce a luat, 
întrupându-se forma sclavului şi, murind pe 
Calvar, forma criminalului, se înjoseşte încâ 

până a îmbrăca forma unei pâini azime, 
tr'un fel inert şi . insensibil, pentru a se uni 
cu noi şi pentru a ne servi de hrană; ca 
după nebunia crucii, să se ducă până la n e ' 
bunia Euharistiei şi să rămână închis în chi
vot pentru a ne aştepta şi a ne primi» t o î 
timpul nopţilor şi zilelor, înseamnă că e acl 

unul dintre acele mistere de iubire capab>le 

.de a arunca în admiraţie şi înduioşare 
gerii şi nobilele suflete de pe pământ, unU^ 
dintre aceste spectacole care făceau pe Vx0' 
fet să exclame extaziat: Obstupescite, c°elh 

super hoc! 

Sărmana hostie! E foarte plăpânda 
slăbuţă în ochii lumei! Nu cântăreşte1 ^ 
rezistă! Nu vorbeşte! Cea mai mică adie 
o poate duce ca pe o petală de crin. ^ 
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.nării parohiei Preasl. Inimi a Maicii Preacurate. 
Era de faţă multă lume şi din satele înve
cinate. 

Tot atunci păr. E. Marchişiu dela Blaj, 
preot refugiat, a făcut aceeaş apdstolie mi
sionară la Spălnaca păr. Isidor Aldea, unde 

,|i păr. Chirilă din Silivaş a dat ajujor la as
cultarea mărturisirilor mulţimii de credincioşi 

.ce s'au apropiat de Sf. Taine în număr de 
peste trei sute. 

In aceleaşi zile ale lunii s'au ţinut 
misiuni în parohia Ciugudul de Jos unde pă

storeşte păr. Eugen Circa. A ostenit cu pre-
dicarea adevărurilor veşnice păr. Dr. Leon I. 
Sârbu, rectorul Internatului Vahcean, care a 
avut bucuria de a vedea apropiindu-se de 

•;Sf. Taine peste 500 de suflete. La mărturisiri 
au dat ajutor păr. Mihail Ştefu din Decea, 
Aurel Horvat din Ciugudul de Sus, Aurel Pop 
.din Dumbrava, loan Feldiorean din Măhăceni 
şi Gheorghe Mureşanu din Ormeniş. 

Tot în zilele de 13—15 August, s'au ţi
nut deprinderi sufleteşti în Nandra, unde pă
storeşte păr. Eugen Ignat. Vestitor al cuvân
tului dumnezeesc a fost păr. Dr. Alexandru 
Todea. In ziua de Sfânta Măria după masă 
s'a făcut o solemnă procesiune pe străzile 
satului — la care a luat parte lume multă de 
pe satele din jur — în cadrele căreia s'au 
ţinut 15 predici asupra celor 15 puncte din 
rugăciunea rozarului. La mărturisiri au dat 
ajutor fraţii I. Andreşan, Carol Ignat, Iacob 
Bucur, Florentin Pop şi Eugen Ignat. 

Pretutindenea bunii credincioşi au aler
gat cu drag să asculte cuvintele mântuirii. 
Alipirea de biserică şi de Sf. Taine s'a con
statat a fi dintre cele mai mângâietoare. Lău
dat să fie Domnul pentru toate! 
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Avem lipsă de tărie 
Astăzi, când suntem în lupta crâncenă 

contra bolşevismului negativ şi ateist, cu 
tendinţele lui revoluţionare, anarhice şi dis
tructive, nu numai în ordinea socială, poli
tică, dar şi în cea morală — acest bolşevism 
ce susţine războiul contra creştinismului şi a 

instituţiilor ce stau la temelia societăţei ci-
vihzate: familia, religia, se cere din partea 
tuturor ce-şi dau seama de pericolul ce ame
ninţă civilizaţia şi existenţa naţiunilor, să se 
înroleze ca dârzenie la lupta ce am început. 
— Să nu fim trişti în faţa greutăţilor vieţii 
şi ale vremii, şi cu credinţă în Dumnezeu şi 
cu inima voinică să trecem prin vijeliile tim
pului, purtând în sufletele noastre icoana 
izbândei şi fără a uita că, nu trebue să te 
cruţi niciodată dacă vrei să fii binecuvântat 
de Dumnezeu. 

Pe căile nesigure ale viitorului învăluit 
în taină, credinţa noastră strămoşească ne-a 
fost făclia călăuzitoare si nu am greşit nici
odată. , 

Aceeaşi făclie dusă de Biserică ne lu
minează şi astăzi calea ce ne duce spre iz
bândă. — Noi stăm încă departe de învăţă
turile Bisericii lui Hristos, deoarece aceste 
învăţături nu şi-au înfipt rădăcinile în inima 
şi fiinţa noastră. — Trebue să recunoaştem 
cu toţii că una — şi cea mai de seamă — 
din cauzele necazurilor noastre de astăzi este 
depărtarea de cele sfinte. 

Modestia şi simplicitatea Domnului no
stru Isus Hristos în ultimul timp erau aproape 

j cu totul date uitării. Ba pervertirea sufletului 
omenesc ştiuse să modeleze şi să denatureze 
înseşi învăţăturile Celui răstignit pe cruce, 
potrivindu-L pe măsura şi trebuinţa păcăto
şeniei noastre pământeşti. 

Să nu uităm, cel puţin acum în ceasul 
al 12-lea, că biruinţa noastră stă numai în 
semnul crucii, dar crucea să o purtăm în 
inimile şi în fiinţa noastră şi pe ea să simţim 
sângerând pe Hristos, sângerând din pricina 
răutăţii noastre, care-L ţinem zăvorit să se 
înăbuşe în temniţa de lut a păcatelor noastre. 
Să ne spovedim păcatele, să ne plângem du
rerile, să scoatem puteri noi de viaţă şi de 
luptă prin credinţa în Dumnezeu, căci numai 
aşa se va aprinde d/n nou, în sufletul nostru, 
flacăra nădejdei care e gata să se stingă Ia 
mulţi dintre- noi. 

Şi să avem veşnic înaintea ochilor no
ştri temeinica învăţătură a lui Hristos că, ni
mic nu vom putea clădi temeinic fără cre

dinţă în Dumnezeu, căci, cu drept cuvânt 
glăsueşte cartea înţelepciunii: „Dacă nu zi
deşte Domnul casa bunătăţilor, degeaba lu
crează cei ce o zidesc". 

Dacă credinţa noastră va fi nesigură şi 
practica religioasă nesănătoasă, greşelile, ne
dreptăţilor şi mizeriile ne vor birui. 

Căpitan loan G r A l e c s a 

Itiri mărunte 
Vizîtaţie canonică la P ă n a d e . Dumineca 

trecută, Preasf. Vasile Aflenie al Bucureştilor, Înso
ţit de păr. loan Moldovanu şi Iuliu Maior, canonici; 
Iuliu Busoiu, protopop districtual, prof. loan Florea, 
preofii Nic. Florea şi Aurel Rusu, cari au slujit ca 
diaconi la sf. liturghie arhierească, a făcut vizita-
ţie canonică In Pănade, unde păstoreşte păr. Ioniţă 
Bradu. Atât slujba, cât şi cuvântul arhieresc, au 
impresionat profund bunii noştri credincioşi de aci. 

De legatu l Sf. Părinte la Tokio, Msgr. Farella, 
(Rador 13. VIII. 44), a vizitat lagărele de prizonieri 
de răsboiu din Japonia. Despre ceeace numitul a şi 
trimis Vaticanului o dare de seamă. In raportul 
său, precum se spune, delegatul încrestează că pri
zonierii de răsboi americani, englezi şi canadieni, 
sunt trataţi de japonezi nu numai bine, cl chiar 
foarte bine. 

Nouă desminţire. Agenţia Rador (12. VIII. 44) 
face cunoscut că Biroul Oficial de Presă al Vati
canului a publicat Vineria trecută următoarea des
minţire: „Nu se ştie aci nimic în legătură cu ştirile 
după cari, guvernul sovietic, a propus o acţiune 
comună a Moscovei şi Vaticanului cu privire la 
problemele de după răsboi din domeniul moral şi 
social". 

S lujbe pentru Ţ a r ă la catedrala unită din 
Beiuş. In luna August, în fiecare seară, la ora 7, 
se celebrează în catedrala română unită din oraşul 
nostru slujbe sfinte pentru scumpa noastră Ţară, 
cu fiecare ocaziune rostind un cuvânt mângâietor 
mulţimii care ia parte în număr mare, în frunte cu 
Excelenţa Sa Dr . Valeriu Tr. Frenţiu, episcop ro
mân unit de Oradea, Administrator Apostolic al 
Mitropoliei romane unite de Alba-Iulia şi Făgăraş, 
îndemnurile cucernice le dă Pr. Petraşcu. (nc). 

Bucuria Congregaţ ie i de Surori din B l a j . 
Congregaţia „Maicii Domnului" de surori române 
unite îşi are capul şi inima în Blaj. Aci , în bise
rica „Institutului Recunoştinţei" s'a săvârşit Marţia 
trecută, de sărbătoarea Adormirii Maicii Sfinte, In

suficientă pentru a o disolva. Dar nu vă în-
credeţi în aparenţe. Această hostie aşa de 
plăpândă, aşa de săracă, aşa de comună, e 
puterea nesfârşită, bogăţia şi slava cerului. 
Aceasta hostie trecută, e cuvântul lui Dum
nezeu şi înţelepciunea veşnică. E isvorul care 
răcoreşte omenirea, soarele care o luminează, 
pâinea care o hrăneşte, puterea care o gu
vernează şi care ar putea să o frângă. Pă
mântul trăeşte din hostie şi ar muri de isto
vire fără de ea. 

Cu toate acestea, în ciuda binefacerilor 
ei, lumea o dispreţueşte. Iadul o ureşte, şi, 
când îi este dat să prevaleze pentru un anu
mit timp aci pe pământ, se năpusteşte con
tra ei. Dacă închide bisericile, o face pentru 
ca ea să nu mai aibă altare. Dacă ucide 
preoţii, o face pentrucă ea să nu mai aibă 
slujitori. Dacă suscită erezii, o face ca ea să 
nu mai aibă adoratori-Oh hostie admirabilă, 
cât de mult te-au urît răii în lungul veacu
rilor ! Dar e o cinste proprie ţie de a fi astfel 
obiectul unei ure nemuritoare ca şi Satana 
care o inspiră. 

Dar hostia este şi obiectul unei nemu
ritoare iubiri. Toate sufletele generoase o 
adoară şi o binecuvânta. Biserica îi cânta 
iubirea şi speranţele. Dela ea aşteaptă mân
tuirea: O salutarls hostia! Dela ea aşteaptă 
ajutorul în răsboaele care o năpădesc: bella 
Presimt -kostiH^dif mu^^f^hu^m. 
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atât întâlneşte mai mult devotament. Dacă 
se sapă catacombe, e pentrucă creştinii să 
o poată venera şi primi. In lipsă de altar, 
martirii îi oferă piepturile lor pentru cele
brarea sfântului mister, piatră de altar vie, 
stropită cu sângele lor şi care n'are lipsă de 
altă consacrare şi de alte moaşte sfinte. 
Nişte bravi o duc mărturisitorilor de credinţă 
în adâncul temniţelor şi se lasă mai bine 
măcelăriţi, ca şi Sf. Tarsicius, decât să o lase 
pe mâna necredincioşilor. 

Marea Revoluţie (franceză) trebuia să 
revadă aceste scene de ură şi aceste scene 
de dragoste. Pe Hristos îl urmăreşte ea în 
aşezămintele ce le pretinde să le sdrobească 
şi în oamenii pe care-i ucide. Pe El ar vrea 
ea să-1 înnece, cu toate hostiile din lume, în 
valurile de sânge al preoţilor. Dar, suflete 
pe cât de ingenioase pe atât şi de eroice se 
sforţează din toate puterile să apere şi să 
salveze hostia. In primul rând printre acestea 
străluceşte Sfânta noastră. 

S'a născut Ia Barfleur în anul 1756. A 
crescut în evlavie sub ochii unor părinţi, 
creştini. Din fragedă copilărie arată o deo
sebită atragere spre stânta Euharistie. 

Când maică-sa se cumineca, se refugia 
în braţele ei, îşi alipea capul de pieptul ei, 
ca şi pentru a se apropia de Isus şi a asculta 
mai distincţ^^tăilg^imei. 

" T a nouă ani, e admisă Ia prima sfântă 
cuminecare. CurânQ-Qilpira-ceea, ia obişnu-

inţa, pe care va păstra-o până la capetul 
lungei sale vieţi, de a primi trupul lui Hristos 
în fiecare zi. Era ceva contrar obiceiului tim
pului, şi această purtare a minunatei copilite 
arată în ce grad avea ea spiritul Bisericii şi 
că era direct inspirată de Dumnezeu. Martorii 
tinereţei sale ne spun cu ce reculegere şi cu 
ce fervoare se apropia ea de masa sfântă: 
faţa sa strălucea, scăldată într'o lumină ex
tatică, înconjurată de o aureolă şi lumea 
murmura în jurul e i : „E o sfântă!" 

In fiecare seară, obţine dela un crâsnic 
cheia bisericii Augustinilor, aşezată în apro
pierea locuinţei sale: intră în biserică pentru 
a-i face Mântuitorului o vizită de adio care 
se prelungeşte binişor în noapte. Câteodată, 
îşi uită de sine în apropierea lui Christ, în 
plăcerea de a se ruga şi de a iubi, şi pri
mele raze ale soarelui o surprind în ziua ur
mătoare încă in genunchi la picioarele alta
rului. 

încă din această epocă, fapte-miracu
loase arată cât de plăcută îi este evlavia şa
hii Dumnezeu. Iu două rânduri, ducându-se 
la biserică pentru a se cumineca, se vede 
oprită de revărsarea mării: dar o putere ne
cunoscută o ridică şi o duce pe celalalt 
ţărm. Nu e deci de mirare dacă compatrioţii 
săi o numesc Sfânta, Fiica bunului Dumnezeu, 

•*eWftxTBă fegSfle nH&afe %irprir> 
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Mitropoliei române unite de Alba-Iuha şi Făgăraş. 
Cuvântul funebru 1-arostit păr. Dr. J*^»™** 
directorul liceului român unit Samml Vulcan, care 
a descris personalitatea defunctului, evidenţiind ca-
lităţile de educator şi dascăl în slujba culturii ro
mâneşti dela graniţa de Vest. 

•f- Mihail Mar ieşanu , protopop în pensie, ex-
pulsat din Tg.-Mureş, s'a stins din vieaţa la Râm
nicul Vâlcii, în ziua de 28 Iulie a. c , la vârsta de 
84 de ani. — Odihnească în pace! 

Direcţiunea Liceului român unit de băieţi 

„Sf. Vasile cel Mare" — Blaj 

Nr. 2330-1943/44 Blaj, Ia 12 Aug. 1944 

Prospect 
pentru anul şcolar 1944/45 

Cererile de înscriere şi reînscriere, legal 
timbrate (cu 40 lei timbru fiscal), se pot îna
inta până la 31 August 1944. La cererile de 
înscriere se va anexa dovada de prestarea 

| activităţii extraşcolare de peste vară. 

Elevii din cl. I şi cei cari vin dela alte 
şcoli, vor anexa la cerere următoarele acte, 
în copii legalizate, urmând ca originalele să 
le depună în preziua începerii cursurilor: 1. 
Certificatul de studii despre ultima clasă pro
movată. 2. Extrasul de naştere. 3. Extrasul 
de botez 4. Buletinul de revaccinare. 5. Cer
tificatul de naţionalitate. 6. Certificatul de 
avere. 

In clasa I vor fi înscrişi numai elevi cari 
la 1 Sept. a. c. vor avea vârsta de cel puţin 
10 ani împliniţi şi cel mult 13 ani. Dispensa 
de vârstă de o jumătate de an o poate acorda 
directorul, iar mai mare (până la 9 şi la 15 
ani) Ministerul (conform Art. 50 din Regula
mentul şcolar). 

On. Minister al Culturiî Naţionale şi al 
Cultelor a fixat următoarele date pentru lu
crările pregătitoare anului şcolar 1944—1945: 
Examenele particulare încep la 25 August. 
Pentru candidaţii cari nu s'au putut prezenta 
la ultimele două sesiuni din motive bine ju
stificate (concentrare, mobilizare, boală), On. 

preoţilor rămaşi credincioşi religiei. Credin
cioşii nu trebue să mai asculte decât litur
ghia schismaticilor (a preoţilor cari s'au aliat 
guvernului). Insă Iuliei Poştei i-e groază de 
acest cult sacrilegiu. De îndată ce vede un 
paroh care a făcut jurământ pe noua con
stituţie (revoluţionară) pătrunzind în biserică, 
ea iasă în mod învederat, ducând cu ea pe 
toţi bunii creştini. Trădătorii se irită. Unul 
dintre ei, un căpitan fanfaron, se joară că 
va forţat-o să asiste la noile ceremonii. Se 
duce deci la ea cu câţiva soldaţi. Dar abia 
a intrat în curte şi picioarele i-se împletecesc 
şi nu mai poate înainta. Curajoasa femee 
merge drept în faţa lui: „Ce doreşti ?* îi zice 
ea. Unul dintre revoluţionari cari vrea să 
pună mâna pe ea, cade pe spate ca şi pă
zitorii veniţi pentru a prinde pe Mântuitorul. 
Din acel moment nimeni nu mai încercă să 
o atragă la liturghiile schismaticilor. 

Dar ferventa catolică vrea să asculte 
adevărata liturghie. La finea anului 1791, ob
ţine permisiunea de a transforma în capelă 
o chiliuţă a locuinţei sale, ascunsă sub o 
scară de granit şi slab luminată de o fere
struică. Acolo ascunde ea un potir, un ci-
boriu (pixidă) un ostensoriu, câteva ornate: 
şi Fiul iui Dumnezeu se coboară din Cer pen
tru a se jertfi sub coperişul servitoarei sale. 

începând cu acea zi şi timp de câţiva 
ani, sfânta jertfă e des celebrată aci: în mij-

locul câtor spaime şi câtor primejdii! E era 
catacombelor care reîncepe. Curajioşii creş
tini sunt admişi la sfânta slujbă cu multă pre
cauţie. Uşa se deschide şi se închide după 
unul fiecare dintre ei, întimp ce unul dintre 
ei stă de pază. Duşmanul, de fapt, nu stă 
departe; dă târcoale prin împrejur, bine ştiind 
că credincioşii profită de intunerec pentru a 
adora, prin grânare şi ascunzişuri obscure, 
pe Dumnezeul cel născut în miez de noapte 
într'o peşteră ce servea de grajd. 

Se poate ceti într'un registru al Admi
nistraţiei districtului Cherbourg, această în
semnare în care se cuprinde, alături de im
pietate, frazeologia ridicolă a epocei: „Atunci 
când cetăţeanul virtuos şi încrezător doarme 
în sânul familiei, atunci meditează fanaticul 
în furia sa uciderea patrioţilor, sau ceeace 
ceeace este şi mai rău, reaservirea lor. Mama 
simplă şi credulă, fiica nevinovată, bătrânul 
timid sunt jucăreia perfidelor sale ispiraţii. 
Astfel, se văd fanatizaţi adunaţi în urma unui 
preot impostor rătăcind în procesiune la ţară 
în miez de noapte şi celebrând, în spaimele 
spaimelor ce Ie inspiră crima, aceste mistere 
neruşinate de care raţiunea se indignează şi 
pe care legea le opreşte". 

(Va urma). 

Prof. loan Vultur 

Tipografia Seminarmui - Blaj 

Nr. 34 

Minister a aprobat ţinerea unui examen 1» 
două sesiuni: Prima probă scrisă dela 25 Au. 
gust la 6 Septemvrie, a doua probă scrisă ş| 
oral dela 16-28 Septemvrie. Elevii cari dau 
examen de cl. VII I , vor trece proba primi 
dela 20—28 August, a dona dela 2—14 Sept, 
Examenele de corigentă la 1 Septemvrie, (taxa 
100 lei de materie), examenele de d i f e r e n t 

integrale şi sumare la 2 Septemvrie, exame

nele de admitere de cl. I la 6 Septemvrie 
(taxa 400 lei) şi examenele de admitere în 

cl. V la 10 Septemvrie (taxa 800 lei) . 

Data începerii cursurilor se va fixa ui-
terior de On. Minister. 

Elevii refugiaţi şi evacuaţi, în cazul căi 
nu se pot prezenta — din motive de forţă 
majoră — la şcoala unde au rămas corigenţi,, 
vor da examenele de corigentă la şcoala d& 
categoria respectivă, cea mai apropiată de 
locul unde se găsesc refugiaţi elevii. 

Taxe şcolare: Pentru toţi elevii taxa şco
lară este de 10.000 lei, care se va achita în 
2 rate: I rată, de 5000 lei, la înscriere, II 
rată, de 5000 lei, la reîntoarcere din vacanţa 
de Crăciun. 

In cazul când în cursul anului şcolar va
loarea banului ar scădea în mod simţitor, di
recţiunea, cu aprobarea Mitropoliei, îşi rezervă? 
dreptul de a impune o suprataxă corespun
zătoare. 

Elevii, cari nu au origine etnică română,, 
plătesc taxe duble. 

Cererile pentru internat se adresează 
Rectoratului Internatului „Vancean" de băiepV 

Plata taxelor se va face în cele două 
zile premergătoare deschiderii cursurilor. 

Elevii sunt obligaţi să poarte chipiul 
şcolii şi numărul de ordine reglementar. 

DIRECŢIUNEA 

Şcoala tehnică industrială gr. I „Sf. Iosif", Blaj 

Nr. 1568/1943/44. 

Înştiinţare 
pentru anul şcolar 1944—1945 
Lucrările pregătitoare pentru deschiderea 

Şcolii tehnice industriale gr. I „Sf. Iosif" din 

Blaj se vor desfăşura după următoarea ordine: 
1. Cererile de înscriere la şcoală şi la di

ferite examene se vor înainta până la 31 Au--
gust 1944. 

Elevii care cer pentru întâia oară înscrie' 
rea la şcoala nostră vor nota în cerere toate 
datele personale şi toate informaţiile în legă
tură cu situaţia şcolară. Actele originale se 
vor prezenta la deschiderea cursurilor. 

2. Examenele de corigentă se vor ţinea 
dela 1-5 Septemvrie. 

3. Examenele de diferenţă încep în % 
Septemvrie. 

4. Examenul ne admitere în cl. I-a se va 
«nea dela 6—10 Septemvrie. 

Toate celelalte informaţii în legătură cff 
începerea şcolii se vor anunţa printr'un pros^ 
pect special. 

DIRECŢIUNEA 

Şcoala Română Unită de Ucenici — B l a j ^ 

Nr. 161—1944 

Anunţ 
, Se publică vacantă catedra de partea1 

literară, orele de educaţie religioasă, de 
tea ştiinţifică şi profesională şi de educaţia 
fizică şi muzicală. 

Cererii, însoţite de acte, se vor înainta 
Ia direcţiunea şcoalei până la 31 Augusta, o 

. DIRECŢIUNEA, 

vestmântarea Intru monahii alor 17 noviţe ce şi-au 
Închinat viaţa idealului mănăstiresc, şi s'au luat 
solemn, juruinţele monahiceşti ale unei călugăriţe. 
Delegat al Mitropoliei la acest praznic sulletesc a 
fost păr. Ion Moldovanu, canonic mitropolitan. N i 
menea dintre cei ce au fost de faţă n'a rămas ne-
Induioşat de gestul mişcător al celor ce au intrat în 
ceata Mireselor lui Hristos. 

Pelerinajul dela C ă r b u n a r de prasnicul Ador
mirii Maicii Sfinte a isbutit şi anul acesta. A luat 
parte la el multă lume. Slujbele sfinte au început 
dela miezul nopţii. Liturghia arhierească a slujit-o 
Preasf. Vasile Aftenie, care a şi predicat în cadrele 
ei. Procesiunea euharistică din acea zi de sărbă
toare aleasă va rămânea de neuitat tn mintea mul
ţime! ce a luat parte la ea. 

Loca le . Mâne, Dumineca XI după Rusalii, va 
predica în catedrală păr. Dr. Liviu Pandrea, duhov
nicul Seminarului Teologic. 

Aliaţi i au d e b a r c a t şi in Sudul Franţei . In 
dimineaţa zilei de 15 August, forţele aliate anglo-
americane, polone şi degaulliste au isbutit să de
barce şi în Sudul Franţei. Noul sector de coastă 
maritimă cuprinde regiunea Toulon—Cannes. Ope
raţia aliată de debarcare la început s'a întins pe 
o linie de 200 km., şi a fost efectuată cu aproxima
tiv 400 vapoare. 

I . P. S. V i sar ion Puiu l a arhiepiscopul Croa
ţiei. C a reprezentant al Patriarhului României, I. 
P. S. Visarion Puiu, dimpreună cu mitrop. Ermogen, 
au sfinţit la Zagreb, de episcop al ortodocşilor din 
Croaţia, pe arhim. Spiridon Nişka. După ce trimişii 
Bisericii române au fost primiţi şi decoraţi de po-
glavnik, J. P. S. Visarion a vizitat şi pe Msgr. Dr . 
S te pin a k, arhiepiscopul catolic al Zagrebului şi că
petenia Bisericei Catolice din Croaţia. 

Tito în biser ica Sf. Petru . Agenţia Reuter 
anunţă că Serviciul de Informaţii al Vaticanului a 
făcut cunoscut faptul că mareşalul Tito, despre care 
se ştie că a fost în Roma, a vizitat în secret bise
rica Sf. Petru din Vatican, însoţit de membrii statu
lui său major. Se dă cu socoteala că acest om al 
lui Stalin va încerca să-şi valorifice această vizită 
„cucernică", în Croaţia, pentru a câştiga pătura ţă
rănească croată, care e profund şi sincer catolică. 

Decesul unui profesor . In ziua de 4 August 
c. a încetat din viaţă în Beiuş profesorul de ştiin
ţele fizico-chimice dela liceul român unit Samuil 
Vulcan, Octavian Raţiu, în vrâstă de 37 de ani, după 
o muncă plină de roade la catedra pe care a de
ţinut-o. A fost înmormântat în cimitirul român unit 
din loc, în ziua de 6 August de un sobor de preoţi 
în frunte cu Exc. Sa Dr. Val. Traian Frenfiu, episcop 
român unit de Oradea, Administrator Apostolic al 


